济南市城乡水务局
关于深入推进惠企政策“一口办理”的
实施方案

为全面贯彻落实市委办公厅、市政府办公厅《关于深入推进惠企政策“一口办理”工作的实施意见》（济指办发〔2022〕2号）《关于开展惠企政策（企业服务）宣传推广月活动的工作方案》《关于印发济南市应对疫情冲击助企纾困若干政策措施的通知》（济指办发〔2022〕153号）要求，结合我局工作实际，制定以下实施方案。
一、工作目标
按照市委、市政府“一平台、四集中”工作要求，依托“泉惠企”济南市企业服务综合智慧平台，推动新冠肺炎疫情期间2项涉水惠企政策集中发布、集中解读、集中推送、集中兑现，确保惠企政策“应上尽上”“应知尽知”“应享尽享”。
二、工作任务
聚焦疫情期间企业生产的“堵点、难点”，提供阶段性水费“缓缴”和超定额（计划）累进加价水费“免缴”2项工作举措。
（一）水费缓缴
1.政策享受范围。针对全市受疫情影响且缴纳水费困难的中小微企业和个体工商户（长期恶意欠费用户、因欠缴水费已进入法律诉讼程序的用户除外），免费提供6个月的延期缴费服务，缓缴期间实行“欠费不停供，不收违约金”。
2.办理方式。免申即享，供水企业主动梳理企业用户情况，对确认符合条件的用户直接提供6个月的“欠费不停供”服务，通过客户代表告知或向用户推送水量通知单时一并告知，实现主动服务。
3.政策有效期限。至2022年底，国家、省、市另有规定的，从其规定。
4.责任处室和单位。局供水管理处、济南水务集团。
（二）超定额（计划）累进加价水费免缴
1.政策享受范围。
（1）承担新冠肺炎疫情防控任务的医疗卫生机构发生超定额（计划）用水，且未及时申请调整用水计划的，免除2022年以来首次产生的超定额（计划）累进加价水费。
（2）针对2022年首次纳入用水定额（计划）管理的用水单位，受疫情影响未及时申请调整用水计划的，免除其2022年首次产生的超定额（计划）累进加价水费。
2.办理方式。针对第（1）种情形发生超定额（计划）用水的，由卫生健康部门提供承担疫情防控任务的医疗卫生机构名单，直接免除首次产生的超定额（计划）累进加价水费；针对第（2）种情形发生超定额（计划）用水的，由符合条件的企事业单位在“泉惠企”平台提出申请，水务部门设专人负责对申报材料进行初核、受理，并按公布的程序、时限，及时审核、公示、兑现，全程网上办理。
3.政策有效期限。至2022年底，国家、省、市另有规定的，从其规定。
4.责任处室和单位。市节约用水办公室、市水务服务中心。
三、保障措施
（一）做好网上发布工作，确保“应上尽上”。
按照市委、市政府惠企政策“一口办理”有关要求，将水费“缓缴”和“免缴”2项涉水惠企政策及时发布至“泉惠企”服务平台，完善服务指南、政策解读等内容，并及时补充发布助企纾困新政策、新动态、新成效，确保惠企政策“应上尽上”。（责任处室：供水管理处、市节约用水办公室、市水务服务中心、济南水务集团）
（二）组织召开媒体通气会，确保“应知尽知”。
针对水费“缓缴”和“免缴”2项惠企政策召开媒体通气会，邀请国家、省、市重点新闻媒体，集中宣传、推广和解读涉水政策，确保惠企政策“应知尽知”。（责任处室：办公室、供水管理处、市节约用水办公室、市水务服务中心、济南水务集团）
（三）开展“送政策进大厅、进企业”活动，确保“应享尽享”。
认真编写2项政策明白纸及服务指南，并摆放在政务服务大厅、供水企业营业大厅等显著位置；选取部分符合水费“缓缴”或“免缴”条件的典型企业主动上门“送政策” “送服务”，帮助并引导企业积极办理，确保惠企政策“应享尽享”。 （责任处室：供水管理处、市节约用水办公室、市水务服务中心、济南水务集团）
四、有关要求
（一）强化思想认识。落实惠企政策“一口办理”是推动涉水惠企政策落地见效、优化涉水营商环境、助推经济社会高质量发展的重要举措，各有关处室和单位要高度重视，切实增强服务企业的紧迫感和责任感，按照工作方案明确的各项任务，迅速行动，狠抓落实，帮助解决企业实际困难。
[bookmark: _GoBack]（二）强化责任落实。各有关处室和单位要进一步强化责任担当，加强协调配合，形成工作合力。相关业务处室和单位要按照职责分工逐项制定服务指南和业务办理流程，做好网上办理工作；办公室要做好媒体宣传和信息保障；法规处要做好与市企业服务中心的综合协调工作。
（三）强化监督力度。法规处要发挥督导指导作用，定期监督政策落实情况，对发现的问题及时反馈督办、跟踪问效；机关纪委要充分发挥监督保障作用，对涉水惠企政策“一口办理”工作中不担当、不作为、慢作为等问题，严肃追责问责。

附件：供水营业厅一览表
